

中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2024年7月

29

星期一

国家体育总局主管

中国体育报业总社

有限公司主办

中国体育报出版

今日八版

国内统一连续出版物号：

CN 11-0082

邮发代号：1-47

第14466期



PARIS 2024



2024年巴黎奥运会

特刊



7月28日，巴黎奥运会乒乓球混合双打1/4决赛在南巴黎竞技场举行。中国组合孙颖莎/王楚钦4比2击败中国台北组合林昀儒/陈思羽，成功晋级4强。 本报特派记者 倪敏哲摄

韩正会见国际奥委会主席巴赫

新华社巴黎7月28日电（记者邢建桥 林小春）当地时间7月27日下午，习近平主席特别代表、国家副主席韩正在巴黎会见国际奥委会主席巴赫。

韩正首先向巴赫转达习近平主席的亲切问候并表示，巴黎奥运会开幕式精彩纷呈，取得圆满成功，中方对此表示热烈祝贺。奥林匹克运动以维护世界和平、促进人类团结进

步为宗旨。当前国际形势下更应弘扬奥林匹克精神，本届奥运会具有特殊意义。中方一贯支持国际奥林匹克运动发展，同国际奥委会长期保持良好关系。中方将于明年举办亚洲冬季运动会，愿同国际奥委会持续深化拓展双方高水平友好合作。

巴赫请韩正转达对习近平主席的诚挚问候，热烈欢迎

韩正副主席作为习近平主席特别代表出席巴黎奥运会开幕式。巴赫表示，国际奥林匹克事业的基本信念是多边主义。中方一贯支持国际奥林匹克事业，在新冠疫情特殊背景下，成功举办北京2022年冬奥会，为世界各国办好奥运会提供了重要借鉴。国际奥委会愿继续同中方密切合作，办好各项国际体育赛事，传播奥林匹克精神。

本报讯 中国体育代表团在巴黎奥运会首个比赛日取得开门红，国家体育总局、中华全国体育总会、中国奥委会向中国体育代表团发来贺电。全文如下：

中国体育代表团：

在第33届巴黎奥运会首日比赛中，我国运动员团结一心、不畏强手、奋勇拼搏，黄雨婷、盛李豪在射击10米气步枪混合团体决赛中为中国体育代表团摘得首金，陈艺文、昌雅妮在跳水女子双人3米跳板决赛中夺得金牌，杨浚瑄、程玉洁、张雨霏、吴卿凤和余依婷在女子4×100米自由泳接力决赛中夺得铜牌并打破亚洲纪录，其他运动员亦取得较好成绩，为祖国赢得了荣誉，为中国体育代表团参赛开了好头。在此，谨向中国体育代表团及运动员们表示热烈祝贺！

巴黎奥运会比赛全面展开，中国健儿肩负祖国和人民的期望，满怀为国争光的坚定信念，将迎接更加激烈的竞争、面临更多的挑战。希望你们在接续比赛中，大力弘扬中华体育精神和奥林匹克精神，勇于拼搏、敢于争先、争创佳绩，努力取得运动成绩和精神文明双丰收，为体育强国建设作出更大的贡献。

国家体育总局
中华全国体育总会
中国奥委会
2024年7月28日

国家体育总局、中华全国体育总会、中国奥委会 向中国体育代表团致贺电

本报巴黎7月28日电 前方报道组报道：7月27日，国务委员谌贻琴代表党中央、国务院向中国体育代表团发来贺电，祝贺射击项目运动员黄雨婷、盛李豪获得中国体育代表团巴黎奥运会首枚金牌，勉励广大运动员牢记使命、顽强拼搏、再创佳绩、为国争光。收到贺电后，中国体育代表团第一时间安排部署各运动队、各工作组传达学习贯彻精神，引导广大运动员、教练员深刻感受党中央、国务院的关心厚爱，以贺电精神为激励，勇毅前行，乘势而上，全力打好每一场比赛，以优异成绩、卓越表现为祖国和人民赢得更大荣誉。

27日中午，受中国体育代表团团长高志丹委托，副团长周进强主持召开团部会议，传达学习贺电精神，研究部署贯彻落实工作。副团长习骅、刘国永参加会议。会议指出，国务委员谌贻琴代表党中央、国务院向中国体育代表团发来首金贺电，充分体现了党中央、国务院对体育工作的高度重视，对中国体育代表团的深切关怀，必将有力鼓舞广大运动员、教练员增强为国争光的责任感、使命感，激发强大拼搏精神，在巴黎奥运会赛场上不断书写中国体育健儿追求卓越、为国争光的新篇章。

会议强调，贺电既是鼓励更是鞭策，比赛刚刚开始，接下来的比赛还将面临较大困难和挑战，务必保持头脑清醒，戒骄戒躁，心无旁骛，专注比赛，切实把学习贯彻精神转化为赛场上不畏强手、不惧困难、敢打敢拼、勇攀高峰的实际行动。

会议要求，要认真组织好贺电精神的学习贯彻工作，把党中央、国务院的关心、鼓励传达到每一名运动员、教练员和工作人员，进一步激发使命意识、担当精神，牢记党和人民嘱托，坚决贯彻落实习近平总书记“拿道德的金牌、风格的金牌、干净的金牌”的重要指示，努力取得优异成绩，以真正实力展示大国风范、彰显中国力量。

按照统一部署，各运动队迅速组织传达学习。国家射击队利用训练比赛间隙，第一时间在靶场组织运动员、教练员进行学习讨论。获得首金的运动员黄雨婷、盛李豪在发言中共同谈道，感恩祖国的培养，感谢整个团队的付出，将以这次获奖为激励，继续努力拼搏，为国争光。黄雨婷、盛李豪的教练姚焯和葛宏砖表示，党中央、国务院的关心关爱是运动员和教练员敢打敢赢的最大底气、最强依靠，将立足于教练员岗位，继续耕耘奉献，为祖国培养更多优秀运动员。

国家跳水队在首日比赛中获得女子双人三米板金牌，比赛结束后立即组织全体运动员、教练员传达学习贺电精神。获得金牌的运动员陈艺文表示，学习贺电后倍感温暖、备受鼓舞，感谢祖国和人民的关心关爱，将牢记为国争光使命，继续努力奋斗，不负韶华、再创佳绩。与陈艺文共同获得金牌的运动员昌雅妮表示，看到贺电感到十分激动，很受鼓舞，能够为祖国赢得荣誉是夺金的最大价值和意义，接下来要继续全力以赴投入比赛，争取最好成绩，为祖国赢得更多荣誉。

其他运动队和各相关组也认真传达了贺电精神，围绕落实好贺电精神、做好本职工作进行了学习讨论。



谢瑜在颁奖仪式上。新华社记者 赵丁喆摄

本报特派记者 扈建华

“过程很难，结果很甜！”

巴黎奥运会男子10米气手枪比赛结束后，来到混合采访区，谢瑜的脸上绽放着灿烂的笑容，很甜很甜。

正如他所说，在7月27日进行的男子10米气手枪资格赛的过程并不顺利，“前面几组还好，中间不太稳，我就

中国选手时隔16年再夺男子10米气手枪冠军 谢瑜：过程很难 结果很甜

一直告诉自己，一定能行的。”资格赛结束后，谢瑜的成绩是579环，以第六位进入决赛。

决赛开始后，谢瑜的排名虽然一直留在前三名之内，但两位意大利选手保罗、马尔蒂尼的发挥也很出色，尤其是保罗，很长时间内都排在第一位。

比赛的转折点出现在第19、20枪，谢瑜两枪打出20.2环，保罗和马尔蒂尼同时出现失误，分别只有18.6环和18.9环，谢瑜实现反超，上升到第一位，此时赛场上只剩下他和两位意大利选手。

21枪、22枪过后，谢瑜继续稳居首位，淘汰掉保罗，领先马尔蒂尼0.7环。第23枪，马尔蒂尼打出10.3环，谢瑜随后打出10.0环，两人的差距缩小到0.4环。决定冠军归属的最后一枪，压力之下马尔蒂尼只打出9.5环，在全场的注

视中，谢瑜再次打出10.0环，以240.9环的成绩稳稳将冠军收入囊中。

“当时并没有去关注场上的情况，只是竭尽所能做好分内事。”赛后回想比赛的过程，谢瑜说，“前面还是有些紧张，打到后面能够慢慢静下心来做好自己的动作，就会好一些。”

这枚金牌是2008年北京奥运会之后，男子手枪项目再次登上奥运会最高领奖台。不过谢瑜表示自己一直没想到这些，“决赛时给自己的心理暗示很简单，就是战胜一个就好，再战胜一个更好。”

按照赛程，接下来谢瑜和姜冉馨将搭档参加10米气手枪混合团体项目的比赛。在东京奥运会上，姜冉馨搭档庞伟拿到该项目冠军，这次两位年轻选手携手出战，期待中国队能够在这个项目上实现卫冕。

（巴黎7月28日电）



星耀巴黎

游刃有余“瑜” 一枪制胜

本报特派记者 扈建华

巴黎奥运会射击男子10米气手枪决赛，谢瑜反超对手夺金。伴随着这枚来之不易的金牌，很多人在问：谢瑜是谁？

2000年6月12日，谢瑜出生于贵州省毕节市纳雍县，来到巴黎之前，他刚过了24岁生日。

在谢瑜上六年级时，他在叔叔的介绍下来到当地体校射击队试一试。“开始还好，但过了感兴趣的阶段就觉得比较枯燥，会有一些松懈。”虽然后来谢瑜几次进出贵州省队，但2017年归队备战天津全运会的他像“开悟”了一样，成绩有了明显提升。谢瑜自己也开始更认真地投入训练，与教练的配合也愈发默契。

凭借在全国比赛的表现，东京周期谢瑜进入了国家集训队，“第一次进国家队还是好奇多一些，这里的训练气氛很紧张，管理也更严格。”虽然没人选东京奥运会参赛阵容，不过国家队的经历让谢瑜有了更多收获。进入巴黎周期，谢瑜几次代表中国队参加国际比赛，2023年巴黎世锦赛他拿到男子50米手枪慢射冠军，这也是他第一次登上国际大赛最高领奖台，“感觉颁奖比比赛时还紧张。”

杭州亚运会上，谢瑜和张博文、刘锦尧一起夺得男子10米气手枪团体冠军，赛后他冷静地说：“获奖很高兴，但

还是有些遗憾，自己没能打出最好水平。”

今年3月的奥运会最终队伍选拔赛全部结束，谢瑜顺利入选奥运阵容，5月的巴黎世界杯，他夺得男子10米气手枪冠军，慕尼黑世界杯拿到10米气手枪混团项目银牌。值得一提的是，巴黎和慕尼黑两站世界杯是巴黎奥运会前中国射击队参加的最后两项国际比赛，谢瑜都展现出不错的状态。当时展望奥运会，谢瑜说：“取得好成绩的欲望是有的，但射击项目还是要求更平静一些。”

第一次参加奥运会，还是难免紧张，奥运会开始之前的几天，谢瑜整个人一直很紧张，好在随着心态的逐渐平复，状态也有所好转。

根据规则，男子10米气手枪资格赛、决赛分两天进行。27日上午打完资格赛，吃完饭后谢瑜本想休息一下，但心里很难平静，“教练、领队和射运中心领导一直在开导我，不过到了晚上还是睡不着，真的很难熬，不知道睡了几个小时，早上6点半就醒了。”

好在扛过了煎熬的过程，收获了“很甜”的结果，谢瑜说，现在可以稍微放松一下了。10米气手枪混团项目的比赛将在30日进行，谢瑜搭档姜冉馨，与张博文和李雪携手参赛。28日下午，他们进行了混团项目的训练，“还是要调整好调整，投入到后面的比赛中。”谢瑜说。

（巴黎7月28日电）



谢瑜在比赛中。 新华社记者 赵丁喆摄